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straţiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Anulu П. Blaş iu 2 4 Septembre 1892. Numérulu 39. 

Dreptulû de a ne alege Archiepiscopu. 

V. 
( + ) î n numërulu trecutu amü pusü 

întrebarea, că óre corectă a lucrată gu
vernulă în anulu 1868, cândă s'a în
cercată să ne răpescă dreptulă de ale
gere şi a propusă Maiestăţii Sale, ca 
pentru casulă de atuncîa eă concéda 
alegerea de Mitropolitu, însă fără ca 
din acésta să se potă deduce vre-o con
secinţă pre viitoră? 

La acesta întrebare trebue să rë-
spundemu, că guvernulă a purcesă în 
1868 nu numai necorectu, ci şi nelegală. 

Maiestatea Sa gloriosulă nostru 
Monarchă în anulă 1867 s'a încoronată 
•ăe Rege apostolică şi cu ocasiunea 
aceea a dată o diplomă solemnă, care 
fiindă inarticulată între legile Ungariei 
sub titlulă de articululă de lege 2 din 
1867, nu se póté înfrânge prin nici o 
ordonanţă. î n acésta diplomă, sau mai 
bine dicendă lege fundamentală, se pro
mite solemnă, că se voră observa cu 
totă sânţenia libertăţile, privilegiile şi obi
ceiurile legale (törvényszerű szokásait) 
ale Ungariei şi ale ţeriloră asociate. 

Intre obiceiurile legale ale Tran
silvaniei însă a fostă fără îndoelă şi 
obiceiulă de a se completa scaunulu 
mitropolitană din Blaşiu, nu prin simplă 
denumire, ci prin alegere din partea 
Clerului. 

Acesta obiceiă a esistată din tim
puri străvechi şi nu numai nu a fostu 
atacată de nimeni, ci din contră a fostă 

recunoscută prin legi aduse de dieta 
ţereî, precum amă vedută în numërula 
36 ală „Unirii". 

Dacă însă Maiestatea Sa ajurată, 
că va ţine cu sânţenie obiceiurile le
gale ale Transilvaniei, este lucru evi
dentă, că Ministrulă nu avea dreptulă 
să atace obiceiulă nostru legală, nici 
să propună Maiestăţii Sale restrîngerea 
dreptului de alegere prin o simplă ho
tărîre emanată delà capulă statului, pen
tru-că astfelă de obiceiuri legale într'unu 
statu constituţionala se potă atinge, mo
difica orî cassa numai'prin o lege adusă 
de dieta ţerei şi sancţionată de Maiestatea 
Sa. Ce ar dice de es. protestanţii ma-
giari, dacă ministrulă, le-ar lua chiar 
şi numai ună neînsemnată dreptă au-
tonomică prin o simplă ordonanţă ? Óre 
pre ună astfelă de ministru nu l'ar 
mătura îndată de pre, fotoliulă de ca
tifea? Ori dacă dreptulă nostru basată 
în lege şi garantată, prin jurămîntulă 
Maiestăţii Sale se ppte sista prin o 
simplă ordonanţă, atunci nu ni-se mai 
spună, că trăimă într'ună stată consti
tuţională, într'ună statu de dreptă, ci 
să se recunoscă, că pentru o mare parte 
a cetăţeniloră din acesta ţera volnicia 
este hotărîtore. 

Este deci evidentă, eă procedura 
Ministrului de culte şi instrucţiunea 
publică delà anulă 1868 este contrarie 
jurămîntului depusă de Maiestatea Sa 
şi inarticulată în legile fundamentale 
ale patriei nóstre şi vatemă greu legile 
Transilvaniei jeferitóre la dreptulă nostru 

de alegere, pre cari corpurile legiuitóre 
şi Maiestatea Sa nu le-aă abrogată până 
în diua de astădi. 

Dar procedura Ministrului de culte 
şi instrucţiunea publică a fostă contrară 
şi legiloră fundamentale ale bisericeï 
nóstre, recunoscute atâta de Sântulă 
Scaună apostolică ală Romei câtă şi de 
Maiestatea Sa Regele apostolică alu 
Ungariei. 

în manifestulă Sinodului nostru 
bisericescă delà anulă 1698 întregă 
clerulă bisericeï nóstre, precum amu 
vedută în numërulu 37 ală „Unirii", 
a declarată solemnă, că se unesce cu 
biserica Romei pre lângă 'condiţiunea, 
ca din obiceiulü bisericeï nóstre a resă-
rituluï să nu ne clătescă şi să steïe în 
voia sinodului pre cine ar alege, să fie 
Vlădică, pre care Sânţia Sa Papa şi 
înălţatului împëratu să-Ш întărescă. 

Acésta condiţiune a fostă acceptată 
de înălţatulă împëratu Leopoldă I, întru 
eâtă pre' basa manifestului din cestiune 
a dată diploma sa din 16 Februariă 
1699 publicată în dieta ţerei din 8 
Septembre 1699 ţinută în Alba-Iulia, 
precum şi de Sântulă Scaună apostolică 
ală Romei, întru câtu pre basa acelui 
manifestă au fostă primiţi Românii î n 
sinulă bisericeï catolice. 

Avemă deci o lege fundamentală 
a bisericeï nóstre aprobată atâtu de 
auctoritatea suprenrä politică, câtă ş i 
de cea bisericescă. într'ună stată con
stituţională însă o astfelă de lege fun
damentală a unei biserice recunoscute 

Feuilleton 
Din filosofia fericirii. 

(Continuare.) 
Dar să nu gândesci, că acesta este sin-

gurulă mijlocü alu meu spre a fi fericită. 
Ceea ce ţi-am împărtăşită până. acum, este 
numai partea materială a medicamentului meă. 
E a în caşurile cele mai multe este de 
ajunsă şi singură. Dacă estimezi bunurile 
după adevërata loră valóre şi asemeni starea 
ta cu a altora, carea este mai rea, atunci de 
comună vel fi fericită. Mi-s'a îutlmplatu 
odată, că unu bancariă, — In taină îţi spună, 
că era semită, — s'a cam mai ştersă cu 
cruţările mele cu totă. î ţ i poţi Închipui, 
câtu de cătrănită eram. Dar într 'aceea më 
tntîlnii cu ună amică. Elu a fostu ajunsă 
deja anii, în carî omulă nu se mai póté 
gândi la aceea, ca muncindă să-şi câştige 
avere. îmi împărtăşi cu resignare tristă, 
cum bancariulă Iul, — care era şi ală meu, 
— a luat'o la sănetosa aducêndu-lu la s a p i 
de leranu. Şi ce să ved!, eă începui să com-
pătimescu pre bëtrânulâ meă soţă de nècasû 
şi — să uită de necasulă meă propriu? Nu, 

aşa ceva nu se póté aşa de uşoră, ci începui 
a më mângâia cu aceea, că perderea mea se 
póté repara, precându a bëtrânuluï nu. Totă 
asemenea mi-a umblată şi de alte or i : mare 
era necasulă meă, dar mai mare ală altora, 
şi eă më bucuram, că eă totuşi nu am p i -
ţit 'o aşa de rëa ca alţii. Dar nu m'am 
oprită aci, ci m'am hotărîtă odată să urmă-
rescă nefericirea chiară până la isvorulă ei. 
M'am întrebată: „Cum a şi venită nefericirea 
în lumea as ta?" Gândiam adecă întru mine: 
Numai asta s'o aflu odată, apoi las' numai, 
că voia astupa eă isvorulă acela după prin-
cipiulă probată, că pre ună óspe neplăcută 
îlă poţi arunca afară mai uşoră pre uşa, 
pre care a intrată. 

Din ochi îţi cetescă, câtă eşti de cu-
riosă a sei, la ce resultatu am ajunsă. Dar 
la aceea nu te-ai gândită, că adevărata în
ţelepciune o afli asemenea cireşeloră sântului 
Petru pre uliţă şi chiară pentru că ea zace 
pre uliţi, omenii nu-şî ieau atâta ostenelă, 
ca să se plece şi s'o ridice. Eî consuma cu 
energie admirabilă sistemurî filosofice grele ca 
petra şi după ce aă trecută printr'însele, creerii 
loră adevërata că s'aă îngreuiată, dar nu 
s'aă şi luminată cu o cale. E ă încă am 
voită să trecută prin esperinţa acésta. Mi-am 

cumpărată o istorie a filosofie!, am dat 'o 
compactorului, să-i dea o îmbrăcăminte vred
nică, şi apoî m'am pusă pre studia. Am 
trecutu prin dóue spre dece sistemurî, apoi 
am Închisă cartea şi asemenea preşedintelui 
unei curţi de juraţi am chemată pre repré
sen tan t ! acestora sistemurî la şedinţă şi 
l-am în t rebată : „Ce vi-se pare, domniloră?" 
Şi juraţii mei aă şi respunsă îndată dicendă : 
„Acelea tote suntă bazaconii afară de ună 
singură punctă." Şi scii, care era punctulă 
acela? Că fiesce care dintre filosofii aceia a 
deinustrată mai limpede ca lumina sórelni, că 
toţi confilosofii precedenţi suntă măgari. Despre 
alu doispredecelea firesce că nu o puteam 
susţine acésta cu totă siguritatea, de óre ce 
pre ală treîspreo^eeelea încă nu l'am fostă 
cetită, dar totuşi o puteam presupune pre 
basa celoră precedente. însă într 'ună se 
uniaă cei doispredece măgari, şi acésta una 
era, că filosofia catechismului este nefilosofică, 
şi faptulă acesta este a şa de evidentă, de 
ună omă ală sciinţei se póté dispensa delà 
a produce argumentum acelei firi nefilosofice 
a filosofie! catechismului. Trebue că mintea 
mea cea nedisciplinată prin filosofie portă 
vina, dacă precepă singură numai filosofia 
nefilosofică a catechismului. Şi apoi aud! şt 
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dice despre paroclnV câ,^,a« 
luá parte in « 0 $ ^ mijloctţu la Шдегра 
Episcopului după datina bisericei nóstre". 
Ér conciliului prov. II la, Tit. П SecÇ. 
I. C. ІП. § 1 7 4 i c e : „ І а actulü ale
gerii noului Mitropolitu topf canonicii 
capitulări, atâta ce%: de fundaţiunea. Bo-
biană, câtu şi cei de fundaţiunea regescă 
au vótü virilă,^ cu care aceia concurgă 
personalminte la alegerea Mitropolitului" 

Decretele Conciliiloră nóstre pro
vinciale delà 1872 şi 1882 au fostu 
aprobate şi de Sântulă Scaună aposto
licii; ceea ce dovedesce, că nicî Ponti
ficele Romanü nu a voită să scie ni
mica de. acea restrîngere a dreptului 
nostru, ce Ministrulă de culte şi in
strucţiunea publică a voită să o facă 
în anulă 1868. 

împrejurarea că Sântulă Scaună 
apostolică ală Romei a aprobată Con-
ciliile nóstre provinciale şi prin urmare 
şi decretele loră referitóre la alegerea 
Mitropolitului, ne face să sperămă, că 
într'o eventuală luptă, ce ar trebui să 
o purtămă pentru dreptulă nostru, Roma 
nu numai va fi pre partea nostră, ci ne 
va şi aperă cu totă puterea sa acesta 
dreptă. 

Lupta acesta, dacă va întreveni, 
trebue să se termine în favorulă nostru, 
căci nu multă după ordonanţa Mini
strului de culte şi instrucţiunea publică 
de dată 6 luniă 1868 corpurile legiui
tóre aă votată şi Maiestatea Sa a sanc
ţionată articululă de lege 43 din 1868, 
care în paragrafulă 14 astfelă dispune : 
„Tóte legile Transilvaniei, cari pre te-
ritorulă transilvariă' şi în părţile numite 
mai înainte ungureâe garanteză- liber
tatea de religiune şi de autonomie a 
confesiunilpră recepté, a bisericeloru şi 
auctorităţiloră bisericesci, precum şi 

tea loi$ în, drepturi şi raportu-
ete l̂pră între olaltă şi respective sfera 
loră de activitate, nu numai se susţină 
nevătămate, ci se estindă tot-odată şi la 
biserica greco-catolică şi la. cea greco-
orientală," 

Articululă acesta de lege ne ga
ranteză susţinerea în deplină vigóre a 
Iegiloră transilvane referitóre la liber
tatea şi autonomia bisericeloră recepté, 
între legile transilvane" însă, precum 
cetitorii noştri s'aă putută convinge din 
numerii precedenţi ai „Unirii", se află 
mai multe legi , cari ne garanteză 
dreptulă autonomică de a ne alege pre 
Mitropolitulă nostru. Prin urmare Mi
nistrulă de culte şi instrucţiunea pu
blică de présente nu va puté să ne 
cpnfisce dreptulă nostru, fără a călca 
în picióre una dintre legile fundamen
tale ale ţerei, cum este articululă de 
lege 43 din 1868. 

Dar va dice cineva, că ce-i pasă 
Ministrului de legile favorabile Româ
niloră? Nu suntă óre destule legi, cari 
dacă s'ar aplică după dreptate, ar' lăsă 
şi pre bietulă Română să se fericescă 
în acésta patrie, dar puterea esecutivă 
nu vre să scie nimica de ele? 

Obiecţiunea acésta este forte în
temeiată şi se baseză pre o esperinţă 
destulă de tristă şi îndelungată din 
trecută. 

însă credemă, că resultatele, ce' 
le-a produsă puterea esecutivă cu ne
întrerupta violare a Iegiloră esistente 
şi mai vîrtosă cu înfrângerea legii 
despre naţionalităţi, va fi făcută şi pre 
Ministeriulă din Budapesta să-şi vină 
în ori, şi astfelă îi va fi trecută pofta 
de a amărî şi mai. tare inimele cetă-
ţeniloră leali cu noue violări de lege* 
Dacă însă în contra speranţei nóstre 
se voră verifica temerile de astătli, 
atunci fie ! î n vieţa poporeloră cu câtă 
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nu se pote cassa prin o аіяарЦ ordo
nanţă ce ar emană delà capulă statului, 
ci la caesarea ei trebue şa concurgă toţi; 
factorii competenţi, şi mai virteeă Si
nodulă bisericei nóstre şi auctoritatea -
supremă bisericescă. 

Prin urmare Ministrulă. încărcân-
du-se să atace şi chiar atacândă în 
modă unilaterală o lege fundamentală 
a bisericeî nóstre şi ună dreptă car
dinală ală clerului nostru, a purcesă în 
modă illegală şi despotică în celă mai 
strînsă înţelesă ală cuvîntului. 

D e aci se esplică, pentru ce a pro
testată cu atâta tărie clerulă nostru în 
Sinodulă electorală delà 11 Augustă 
1868 în contra ordonanţei ministeriale 
de dată 6 Iunie 1868 Nr. 504 près., 
prin care se restrîngea dreptulă nostru 
4 e alegere la casulă de atuncia. 

Dar clerulă nostru nu numai a 
protestată cu totă solemnitatea în contra 
rescriptului ministerială, ci în sinódele 
«ale de mai târdiă n'a voită nici să 
scie de acéla rescriptă. Pentru aceea 
Un Conciliulă provincială I. se afirmă 
<su totă tăria dreptulă avitică de alegere 
pentru tóte timpurile viitóre. Astfelă de 
es. conciliulă provincială I. în Tit. П . 
capă ПІ , vorbindă despre vacanţa sca
unului mitropolitană, se esprimă aşa: 
„JJevenindu în vacanţă scaunulă, episco
pescă mitropolitanii, seniorulu dintre epi
scopii sufragani e îndetoratu în conţele-
gere cu Ordinariatulu mitropolitană şi 
celalalţi episcopî comprovinciali a se în-
grigî despre complinirea acelui Scaunu 
conducendü actulü de alegere, esaminesă 
abilitatea celoră aleşi şi suşterne propu
nerea pentru complinirea Scaunului va-
cantü mitropolitană." . 

Totă acela-şi concilia în Tiţululă 
Д c. V. 4îce despre canonici că „aü votă 
virila la alegerea fiiţoruluţ Episcopă" ; la 
capă VIII <Jice despre protopopi, „că 

te minuneză: eă chiară din filosofia acésta 
nefilosofică mî-am scosă mijloculă celă maî 
de frunte spre a fi fericită. 

Şi acum, bunulă meă, aşî puté păşi 
înaintea ta cu seriositatea liniştită şi împu-
netóre a unui brahmină, că să-ţî dică : „Fiulă 
meă, dacă vreî să fiî fericită, teme-te de 
Dumnedeă şi îinplinesce ceea ce-ţî spune ca-
techismulă.* Şi dacă ţî-aşî spune-o asta, 
al avé totă înţelepciunea luî Solomonă cu
prinsă in câteva cuvinte. Dar cetescă din 
faţa ta, că sentinţa acésta nu ai audit'o as-
tăcjî întâia dată. Tu veî să audi mai de
parte, ce legătură împrumutată esistă între 
părţile acestei proposiţiî, vei să au<Jî de-
mustrarea şi motivarea ei, ca nu numaî să 
o primescî cu credinţă, ci să o şi împlinescî 
în viaţă. 

Ascultă dar. Nefericirea este fetulă 
pëcatuluï şi se alipesce forte tare de tatălă 
seă. Dacă deschis uşa şi arunci pre tatălă 
el pre uşe afară, ea ese în urma lui. 

Asta este o frasă, $kl tu? î ţ i daă 
dreptate, asta este o frasă, dar nu o frasă 
golă, ci o frasă, carea se întemeiază pre es
perinţă, şi esperinţă acésta ţi-o poţi câştiga şi tu 
însu-ţî ф Ы с й і dacă vei binevoi numai a 
privi cu băgare de samă în jurulă teă. 
Despre ceea ce este pecatulă, credă că nu 
avemă lipsă de a mal povesti. Dar acum 
subtrage din suma nefericirii to tă , ce se 
nasce din pecată , în rîndulă celă dintâiă 
din ambiţie, maî alesă urmările răsbo-
ie loră , ce aă purcesă din ambiţie, apoi 
delătură urmările necumpëtuluî, ale necură-

ţieî, hoţiei, înşelăciunii, lenii, minţii uşore 
şi aşa mai departe; delătură sângele, ce-lă 
varsă mâuia, subtrage nefericirile, carî le 
causeză grăirea de reă, — şi aşa ţî-aşî puté 
continua pomelniculă, şi după ce vel fi sub-
trasă tóte acestea,! voră maî rëmâné încă 
ciocniri de trenuri şi se voră mal frânge năi, 
dar nu aşa de desă ca mai înainte, omenii 
voră muri şi după aceea, dar suma nefe : 

riciril, asta mî-o vel concede, va scade celă 
puţină cu nóue din dece părţi . Şi dacă-ţl ' 
mal aduci aminte, câte şi ce felă de mësuri 
aă luată deja omenii spre a combate nefe
ricirea, şi dacă maî ai în vedere şi aceea, 
că în Utopia âeésta ómenií spre combaterea 
nefericirii ar dispune de mai mulţi bani, 
pentru că susţifterea armateloră ar recere 
mai puţini banî, atonei nicî de' cum nu poţi 
scăpa de convingerea, că pămentulă nici nu 
este unu. locaşă aşa de neplăcută pentru 
fiinţele raţionale, şi nu vel susţine mal multă, 
că Dumnedeă a făcută lumea din nimica, şi 
chiară de aceea ea nicî nu plătesce nimica. 
Dóra seil bine, că Dumnedeă a creată pre 
omă să fie liberă, şi chiară de aceea nimeni 
nu este în dreptă a trage la- rëspundere pre 
Dumnedeă pentru nebuniile, ce le face omulă. 

Din surisulă teă ironică parcă cetescă 
provocarea : Doftore, vindecă dar lumea, scote 
diutr însa pecatulă! O, de aşi puté-o face 
acesta, nu mî-aşl perde vremea cu încercarea 
de a te capácita. Dar îţî spună una: nu-ţî 
iertă, să-ţî ba'ţî jocă cu glume de filosofia 
mea. Asta lasa-o criticiloră, carî trebue să 
se îndestulescă cu câte o glumă ironică ori 
saritică atuncî, cândă şî-aă gătată prafulă de 

puşcă pregătită din mestecarea judecăţii şi 
esperinţeî. Dar ca să-ţî facă o bucurie, etă 
îţî concéda, că obiecţia ta are óre care în
dreptăţire. 

Nefericirea este fetulă păcatului, ăsta 
este principiulă meă. Dar acum să mai 
facă şi o mrcă restricţie. Proposiţia acésta 
este deplină adeverată, Insă dinfcr'însa nu 
urmeză, că nefericirea mea ar fi urmarea 
pëcatuluï meă. Pecatulă preste totă nu-lă 
potă scote din lume, ci potă scote cu aju-
toriulă lui Dumnedeă celă multă pre ală 
meă. Urmeză deci, că chiară ş i -dacă viaţa 
mea ar fi întru tóte viaţa dreptului, — asta 
nici prin minte nu-mî trece a o susţinej — totuşi 
nu esistă societate de asigurare, la care m'aşî 
puté asigura în contra casuriloră, cari în viaţa de 
tóte dilele se-numescă nefericiri. Potă să suferă 
şi în urma pecateloră, cari le comită alţii. 
Dór Virgilă a fostă omă cuminte, şi elă a 
4isă, că popórele aă să spăsescă păcatele 
împeraţiloră. Dar porţia cea maî mare a 
nefericirii nóstre avemă să o deducemă nu 
din păcatele împeraţiloră, ci dintr 'ale nóstre. 
Vë4ut'am destule nefericiri, dar nemeri tate 
am ve4»ită forte puţine, şi dacă aşî puté 
Împrumuta delà D u m h e 4 e ă macara numaî pre 
câteva clipele atotsciinţa, suntă convinsă, că şi 
din nefericirile acestea puţine încă ar trebui 
să maî subtragă o parte bunicică. Dar n 'am 
cunoscută omă, despre care aşi fi fostă con
vinsă, că elă. şi-ar fi împlinită c.u credinţă 
datorinţele sale, şi care apoi mi-s'ar fi tîn-
guită, că viaţa luî este nefericită. Şi eă 
mî-am şi esplicată faptulă acesta. Am aflată 
adecă totdeuuă, ca pre cela ce îşî implinesce 
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яе lngrămădescă mai taré fărădelegile 
celoră dela patere, cu atâtu se apropie 
mal iute momîatulu desnodămîntulul fi-
nalu şi limpezirea situaţiunil, întocmai 
precum ceriulă încărcaţii cu vaporî şi 
electricitate nu întârijie a-şî trimite să
geţile sale curâţitore de aerulu infectată. 

Kossuth. — In d'lele trecute şi*a ser
bată aniversarea a nóuedecea a uascerilsale 
fostulă „guvernatoră" ală Ungariei, Ludovică 
Kossuth. Concetăţenii noştri magiari aă ser-
bătorită (}iua acesta cu unu singură .cugetă 
şi cu o singură simţire, tn modă cu adeverată 
lmpunetoră. Oposiţionaii şi guvernamentali 
într'o .formă aă grăbită a-şî aretă admira-
ţiunea şi veneraţiunea sa faţă cu betrânulă 
din Turin, care nici astădl nu vre să recu-
noscă de rege ală Ungariei pre Monarchulă 
nostru Franciscu Iosifă. Cè e mal multă: 
s'aă aflată şi soldaţi aï armatei comune, cari 
Paă felicitată. 

No i . scimă apreţiă şi ţinuta concetă-
ţeniloră noştri magiari şi ţinuta lui Kossuth. 

Kossuth a luptată pentru independenţa 
deplină a Ungariei, a proclamată detronarea 
Casei Habsburgice, şi prin asta a represen-
tată şi continuă a représenta idealulă şi aspi-
raţiunea întregului poporă magiaru. Nu pote 
deci să ne surprindă, dacă vedemă pre ma
giari aducendu-şl tributulă recunoscinţei sale 
celui mal declarată şi aprigă Intre luptătorii 
idealuriloră şi aspiraţiuniloră magiare, 

Asemenea scimă apreţiă şi ţinuta lui 
Kossuth. Elă crede, că Ungaria pote să fie 
puternică şi mare numai dacă va fi cu totulă 
neattrnătore de Austria. Pentru acesta in-
dependinţă s'a luptată elă şi pre alte base 
nici nu voesce a mal păşi pre pămentulu 
patriei sale. Convingerea acesta a lui Kossuth 
merită respectă; precum respectă trebue Să 
se dea covingerii fiesce cărui omă. Eră per
severenţa, cu care stărue betrânulă Kossuth 
pre lângă- convingerile sale, trebue săstorcă 
admiraţiunea tuturora. 

Una Uumal nu scimă noi să pricepemă 
Iii cultulă lui Kossuth. 

. Politicianil magiari 'susţină, c i poporule 
magiaru' Ia anulu 1867 ă'a împăcată pre de
plină cu domnitorulă sëu şi că a Creată o 
stare de lucruri, la care nu mal este'Iertată 
a sgudui. 

Amă dóri să scimă, cum se unesce 
împăcarea şi pactulă fundamentală din 1867 
cu cultulă lui Kossuth. 

Aă admiraţiunea şi veneraţiunea lui 
Kossuth nu însemnă şi desaprobarea tuturora 
celoră ce s'aă făcută în 1867? 

La întrebarea asta amă dori noî rë-
spunsă lămurită, ca să scimă, ce avemă să 
ţinemă despre sentimentele poporului mágiára. 

Logica e neîmpăcată. Dóue lucruri 
contradtcëtore nu se potă uni In acela-şi 
timpă. Cultulă lui Kossuth cu loialitatea 
făţă cu Monarchă şi faţă eu aşedămîntele 
din 1867 nu pote sta. 

Saă cultulă lui Kossuth este deci falsă, 
saă este falsă loialitatea faţă cu Monarchulă 
şi faţă cu pactulă :dualisticu. 

Ori una, ori alta. Scăpare nu este. 
Şi conclusiunea din tote: Ipocrïsie. 

Revista bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Adunarea statului romano-cato l i că 
ardelenă a fostă deschisă în Cluşiă la 19 
a 1. c. de cătră episcopulă Lőnhárt. L a 
adunare aă fostă de . faţă 2 9 preoţi şi 
6 6 laici. Din raportulă consiliului" di
riginte se vede, că _ averea aflătore în 
administraţia statului catolică valoreză 
4 , 0 6 5 . 9 7 0 fl. 6 1 Чя cr. Din aceştia 
fondulă religiunil posede 8 1 9 , 9 0 6 fl. 2 9 Va 
cr. , fondulă de instrucţiune 1 , 3 9 7 . 0 4 2 fl. 
7 9 Va cr., fondulă de^stipendi! 8 7 0 , 2 3 4 
fl. 1 8 cr. Pre lângă acestea mai suntă 
în administrarea şi sub controla statului 
catolică fondulă şcoleloră elementare, 
fondurile de pensiune ale pröfesorilorä gim-

datorinţele cu scutnpătate, tlă cuprinde în
crederea tn Dumnedeă şi tn sfaturile lui. 

DicI, că încrederea acesta este ună 
simţemîntă, care nu şi-lă pote da omulă în-
BU-ŞÎ? N e g ă , bunulă meă. încrederea în 
Dumnedeă nu este alta decâtă o conclusie 
logică şi încă o conclusie, carea o tntăresce 
dilnicu esperinţa. Unu lă ajunge mai uşoră, 
altuia mai anevoe la conclusia acesta, dar 
elă totuşi ajunge mai pre urmă la ea, numai 
să asculte de raţiunea sa. Credl Intru pro-
vedinţa dumnedeéscà? D a ? Atuncia trebue 
să admiţi şi aceea, că provedinţa acesta nu 
aştepţi dela tine mal multă decâtă poţi. Mal 
departe trebue s i admiţ i , că töte cele ce 
trecu preste puterile tale, acelea le lmpli-
nesce provedinţa dumnedeésci. To tă ase
menea trebue s i admiţi şi aceea, c i dacă 
ţl-ai dată tót i silinţa Intru împlinirea dato-
rinţel, vel avé parte şi de binecuvtntarea 
silinţei tale, va să dică urmările acestei si
linţe IŰ vont fi Intru binecuvîntare. 

T u dici, că putemă esperia dilnicu con-
trariultt? c i suntă caşuri, tn cari omulă se 
în t reb i : Pentru ce m'am luptată? Vedi, eră al 
Incfttva dreptate. Es te forte adeverată, c i omulă 
ane ori nu scie, pentru ce s'a luptată, şi 
d i de unu resultată de totu diferită de celă 
intenţionată şi aşteptată de dînsulă. Es te 
adecă prea adeverată, bunulă mea, c i nicî 
unei tnttmplări nu-I poţi ceti de pre faţă, 
dacă aduce fericire ori nefericire. No i vor-
bimă despre tnttmplări norocóse, parcă amă 
avé tn manile nóstre frlnele, cu car! se gu
vernez i lumea. A câştigată őré cine 200,000 
de floreui tn 1 Augustu, — atunci s'aă sor

tită losurile Vienel, — firesce că noi vomă 
vorbi cu totă lumea despre noroculă acelui 
omă. Şi-a frântă altuia piciorulă elă este. 
bătută de sorte, dicemă noi, dar nu numai 
noi, ci aşa ф с е totă lumea. Dar asta nu 
împedecă nici decum, ca lucrulă s i fie chiară 
întorsă. Câştigulă acela pote s i faci din 
omulă celă maî de omenie ună bezevenchiă 
şi jumătate. É r i ce privesce pre celă cu 
piciorulă frântă, am cetită odată despre ună 
Engleză, care şî-a frântă picibrulă chiară 
cândă se pregitia să se Îmbarce spre a că
lători In America. Elă a remasă de nae. 
Pentru ca să-şî mai uite de dureri, cetia 
gazete. N'a trecută sëptëmânà, şi omulă 
nostru d i tn gazete de o telegramă, care-i 
spune, c i daci nu şi-ar fi frântă piciorulă, 
atunci pescii l'ar fi mâncată şi pre elă ca 
pre ceialalţi, cari fuseseră aşa de norocoşi, 
de s 'au putută Îmbarca. Firesce eă dacă 
asta s'ar întîmpla mai adese ori, atunci amă 
scăpa de concurinţă unsorii şi bucatelorit din 
America. Dar ori câtă de rară s'ar întîmpla, 
ca omulă frângendu-şi piciorulu să-şî scape 
viaţa, casulă Englezului totuşi dovedesce, că 
noi nu putemă judeca despre firea norocosă 
ori nenorocósá a unei intlmpliri. De ce s i 
ne mai batemă capulă, cândă scimă că de
stinele nóstre le îndreptă o fiinţă nemărginită 
de înţelepţi şi buni? To te acestea ni-le 
spune mintea, é r i esperinţa le tntăresce, 
cândă araţ i , cum desvoltarea ulteriori a 
fapteloră de multe ori se întîmpla nu după 
cum credeamu la începută, că suntemă tn 
dreptă a aştepta, ci de totului totă altcum. 

(Va urmi.) 

hâsiall, preparandia!!, ală înveţătoriloră 
"şi alti oficialiloră. Sub conducerea star
tului catolică sraă 8 gimnasil, anume 5 
cu câte 8 clase, 1. cu 6 şi 2 cu câte 
4 clase. La cele 8 gimnasü* au fostă 
înscrişi 17Ö2 student. 

C a r d i n a l u l u Howard. 
Colegiulă Cardinaliloră erăşi şî-a 

perdută pre uuulă dintre membrii sei. 
Eminenţa Sa Cardinal ulă Howard a re
posată la 18 a l . c. în Brighton în urma 
unul morbă de plumânl. Defunctulă s'a 
născută la 13. Febr. 1 8 2 9 în Nothingham 
(Anglia). După ce a desvoltată în pa
tria sa o activitate férte mare, ajunse la 
1 8 7 7 cardinală-preotă, eră la 1 8 8 4 car-
dinală-episcopă de F raşca ti. 

F r â n c i a . 

Biserica are să sufere multe văte-
mărî dela ocârmuitoril de adl al Repu
blice! francese, dară nici una nu-î causeză 
atâta durere ca secularisarea şcoleî, ce 
are să crescă pre fiitoril cetăţeni. Deşi 
în Frância libertatea înveţămîntului s'a 
decretată ca lege fundamentală, totuşi 
tineriloră, ce înveţă în şcole catolice, li-se 
facă nenumërate dificultăţi, cândă voră 
a se înscrie la universităţi de ale statulu! 
ori competeză pentru oficii de stată. 

Precum anunţă diarulă „Univers", 
acum se pregătesce între catolici- ună 
memoria, prin care se va cere dela cor
purile legiuitóre, că dacă nu se ajută, 
celă puţină să nu se persecute şcolele 
Catolice. Deşi de o cam dată nu cuteză 
acere mai multă, totuşi aceea o pretindă, 
ca să se restabiiéscà instrucţiunea reli
giunil în şcolele poporale şi să concéda 
antistiiioră comunale, ca să-şî alegă ele 
pre înveţătorî. Memoriulă va fi provedută 
cu celă puţină 1 milionă de subscrieri. 
Vomă vedé, că respecta-va parlamentulă 
voinţa unu! milionă de cetăţeni? 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Gonsiliulă comună de miniştri s'a 
ocupată cu statorirea definitivă a pro
iectului de budgetă, ce are să fie pre
sentată delegaţiuniloră. Precum este in
formată „N. Fr. Presse", budgetulă ar
mate! va fi mal mare decâtă în anulă 
trecută cam cu 5 milióne. în celealalte 
se voră mărgini pre lângă sumele din 
anii trecuţi. Probabilă să se aducă in 
discusiune in delegaţiunî şi cestiunea re
ducerii serviţiulul militară;activăladoI ani. 

Fostulă ministru de justiţie Teofilă 
Fabiny, deputatulă oraşului Şopron, a ţi
nută o vorbire cătră alegetoril sei. Elă criti-
seză programulă independenţiloră ca ne-
realisabilă, şi condamnă partida naţională 
(apponyistă). Dice, că doresce pacea 
între confesiuni şi ţine de necesară modi
ficarea ordinaţiuniî din 2 Febr. Aşa 
dară nici membrii de frunte a! partidului 
guvernamentală nu suntă de acordă cu 
politica bisericescă s dlui Csáky. 

Anglia. 
Gladstone într'o vorbire ţinută In 

Cörmaröm a disă intre' altele : „Spereză, 
că pre viitoră poporulă engleză va griji 
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şi de ceealaltă parte a naţiunii ca şi de 
sine. Cestiunea irlandeză este cea mal 
importantă şi mal urgenta între afacerile, 
ce aü să vină pre tapetă. " Din Dublin 
se anunţa? că unu consiliu, la care a luaţii 
parte Ion Morley, secretariulü de stătu 
alü Irlandel, a decisü desfiinţarea tutu
roru disposiţiuniloră legii de coerciţiuue, 
ce se află încă în vigóre, 

Guvernulü are de cugetü a elabora 
şi pentru Scoţia unü homerule. îu Tre-
welyon ministrulü Scoţiei a declaratü 
înaintea alegetorilorü din Glasgow, că 
dînsulu tot-deuna a fostü de părere, că , 
legile referitóre la Scoţia au să le aducă 
înşi-şî Scoţienii. 

R u s i a . 

Fiindü diu Giers morbosü la Aix-
les-Baius în Frância, conducera afaceri -
lorü esterne ale imperiului rusescu este 
încredinţată dlul Şişkin, care probabilu 
va fi nnmitü în curêndu ministru de 
esterne în locultt bëtrânuluï Giers. Despre 
Şişkin scriu djarele germane, că ar fi 
omü activü şi Iubitorii de lupte di
plomatice, şi că nu ar fi chiar amicü 
alü Germaniei. Şişkin a declaratü prin 
o notă adresată puteriloru străine, că 
pretinsele documinte secrete rusesc!, scóse 
la ivelă în procesnlu Belceff şi publicate 
în diarulă bulgarü Svoboda, nu suntü 
autentice. Jacobsohn, fostü dragomanü 
la consulatulü rusescü din Rusciucü şi la 
legaţiunea ruséscà din Bucurescî, care a 
descoperită numitele documinte coropro-
miţetore pentru diplomaţia rusescă, sus
ţine autenticitatea lorü şi acum. 

S e r b i a . 

Poporaţiunea în Serbia este forte ne-
mulţămită cu stările actuale. Sarcinele 
publice şi agitaţiunile radicalilorü aü pro
dusă între poporü în ţinutulu Trstine 
turburaţi, cari însă aü fostü înăduşite. 

în mai mnlte districte antistiile şi 
representanţele comunale radicale denegă 
prefecţiloru ori ce ascultare şi subordi-
naţiune. în Semendria prefectnlü a tri-
misü o comisiune spre a scontrâ cassa 
comunală, dară represeutanţa i-s'a opusă, 
din care causa prefectulü a pusü cassa 
sub secuestru. Foile radicale agi teză con-
tinuu contra^ guvernului şi se încercă a-lü 
discredita înaintea ţerei. 

T u r c i a . 

Petractările referitóre la închiarea 
convenţiunil comerciale între Turcia de 
o parte şi între Frância, Anglia, Rusia 
şi Italia de altă parte în timpulă din 
urmă aü luatü unü avíntü îmbucurătorii, 
şi e speranţă, că până la finea acestui 
anü vorü fi terminate. 

Cestiunea evacuării Egiptului în cu
rêndu va veni erăşi pre tapetu, dară credinţa 
generală a cercuriloră diplomatice este, 
că nici sub Gladstone nu se va evacua 
Egiptulü de trupele engleze. 

Corespondinţe. 
Vermeşu, (Diec. Lugoşului) 1 Sept. 1892. 

Onorată Redacţiunel 
Reuniunea nostră inveţătorescă din ţi

nutulu Lugoşiulul şî-a ţinutu adunarea sa 
generală ordinară erăşi in Lugoşă în 23 a 
unei lui Augustă. 

Mersulă, ce s 'a observată cu acesta 
ocasiune în sinulu Reuniunii, ne tndreptă-
ţesce a speră, că de acum înainte se va des
voltă o activitate mal mănosă în interesulă 
înveţămîntului elementară, S'a ţinută o diser
taţiune despre „Educaţiunea religioso-morală" 
de P. Popescu, o prelegere de modelă din 
limba maternă de Iul. Birăă şi una din com-
putulă elementară de A. Neda, cari tóte aă 
fostă urmărite cu viă interesă şi aă produsă 
efectulă aşteptată. 

însemnătatea acelei <Jile cu dreptulă 
se pote atribui mal alesă acelei împreju
rări prea bine venite, că la acésta adunare 
ne-a onorată cu înalta Sa présenta şi însu-şî 
Ilustritatea Sa capulă diecesel, carele cu în
datinata sa afabilitate a Impiutenată pre în-
veţătorime la activitate continuă. 

Totă cu acesta ocasiune amă fostă no
rocoşi a dobândi şi do! membri fundatori in 
persónele On. Dni A. Munténű cetăţenă din 
Lugoşă şi I. Boroşă parochulâ Zabraniulul, 
dintre cari celă dintâiă va fi ună zelosă spri-
ginitoră, e ră domnulă Boroşă sperămă eă va 
fi unu însemnată factoru între membrii Reu
niunii. Domnia sa, ca să dea impulsa spre 
o emulaţiune nobilă, a pusă şi unu premia, 
care Hă va obţine acela membru ordinară 
ală Reuniunii, care fa anulă viitoră va do
vedi mai bună progresă lutru instruirea şco-
lariloră Iu pomârită. Aci fapta vorbesce 
de sine. 

Fiindă vacantă locuia de vicepreşedinte, 
adunarea a făcută o nimerită alegere în per
sona diu! Petru Iorgoviciă. Apoi pertrac-
tândă tóte obiectele puse la ordinea <\ûeï şi 
hotărmdă de locă , ală adunării generale 
pentru anulă viitoră.comuna Varadia, s'a în-
chiată, lăsându-ne sperarea, că ne vomă în-
tllni la o activitate mal lutinsă. 

• ' Paulă Muntenă, 
not prímfi alu Reuniunii. 

t .. 

Munţii apuseni, în Septembre 1892. 
Onorată Redacţiunel 

Este relative demultă, de cândă aţi pusă 
sub disensiune cestiunea congrue!. Am stată 
şi urmărită cu atenţiune opiniunile Fraţiloră 
în acesta cestiune vitală. Am tăcută până 
acuma, pentru ca să audă opiniunile altora 
mal bogaţi decâtă mine şi în cunoscinţe şi 
şi în esperinţe. însă sinceră mărturisescă, 
că în aşteptarea mea më vëdul desilusionată. 
Forte puţini aă vorbită la obiectă, toţî 
aştepta tóte numai dela cel din centru 
şi tacă tăcerea резсеіиі. Să concedemă, 
că cel din gremiă pre lângă miile de cause 
resolvinde fără amânare ar ' mal avé timpă 
suficientă şi pentru ca să studieze din tóte 
punctele de vedere şi cu totă profunditatea 
şi cestiunea congruei; óre şi în acesta casă 
nu le-ar servi opiniunile clerulnl esternă ca 
adminiculî întru resolvirea acestei cestiunî 
grele? Unde rëmâne adeverulă cuprinsă în 
dicteriulă „quot capita tot sensus" ? Din opi
niunile multora lntunereculă deasupra ces-
tiunil începe a dispare şi adeverulă a se lu
mină. Este de lipsă, ca să se audă din clerulă 
esternă câtă mai multe voci, pentru-că se 
tracteză despre o cestiune, ce eventualminte 
pentru ună órecare restimpă ne va cere 
jer tfe; — pentru-că nu este timpulă, să aştep-
tămă mana din graţia altora, ci de vremă 
să o gustămă, trebue să ne-o creămă noï 
înşi-ne. Să më escuse Fraţi i , că trebue să 
afirmă, că suntemă prea indolenţi, prea lă-
sătorî, şi totuşi aşteptămă să fimă ridicaţi 

cu mijlóce uriaşe. încă odată îmi ceră scuse 
pentru" acesta judecată aspră, ce însù-mï ó 
aducă asupra nostră, dar a trebuită să spună 
adeverulă. , Revină acum l'a congruă. 

Cestiunea congruei după modesta mea 
părere trebue considerată din dóue puncte 
de vedere, şi anume 1. 4că óre esistă, amă 
pute dice deci „ca principia", 2. ca resolvire 
practică. 

La principia, saă că óre esistă la noi 
cestiunea congruei, la resolvire afirmativă 
trebue considerată, că óre întru câtă esistă şi 
respective preste cari elemente se est inde? 
Stabilită otată principiulu apoi să ne estin-
demă la resolvirea practică şi adecă la mij
lócele eoncrete, prin cari principiulu să se 
traducă în faptă, şi la modalitatea aplicării 
practice. Acésta din urmă se résolve de sine 
din cele precedenţi. 

Esistă la noi cestiunea congruei ? — Să 
nu Vë miraţi, că pună acesta întrebare. î n 
opiniunea generală a clerului nostru acesta 
cestiune e învăluită în o óre-care negură ; 
toţi dorescă îmbunătăţirea dotaţi unii, însă 
puţini reflecteză, că conformă ecuităţiî până 
unde e justă dorinţa? Nu sufere indoelă că 
cestiunea congruei la noi esistă. Pentru-că 
mare parte din cleră nu este nici pre 
departe dotată proporţională cu oficialii sta
tului, ce portă ună oficia coordiuată celui 
parochială, deşi relative la branşa sa a re 
cualificaţiune ecuivalentă cu aceştia. Numai 
ună cleră relative de ajunsă dotată a re 
resurse materiale pentru câştigarea de opuri 
literare şi chiar voea pentru a se ocupă 
cu sciinţele, a se cultiva şi prin acésta a se 
pune în stare de a servi în modă mal promptă 
societăţii ; personalulă clerului numai prelângă 
o dataţiune corëspundëtore îşi pote susţine fa
milia, pre sine, se pote geră ca solulă charităţil 
şi se pote présenta în lume conformă statului seu, 
— şi scimă, că lumea te judecă, precum te-aî 
presentatu, şi numai pre ună bărbată, ce s'a 
presentată cu demnitate şi ca omă cultă, îlă 
primesce apoi şi de preotă adevërata. Suntă 
dară mil de cause, cari ne dovedescă, că la 
noi esistă cestiunea cougrueL 

Am й\ай, că toţi dorescă îmbună
tăţirea congrue!, pentru că preoţii noştri 
aprópe fără escepţiune toţi spereză óre ce 
dela acésta. Dorinţa In sine este bună, şi 
purcesă din caritate faţă cu cel slabă dotaţi 
este şi mal bună. 

După ce resolvirea cestiuniî în sine 
nu pote ti decâtu în modă afirmativă, 
t rebue să luămă în considerare elementele, 
preste cari este ecuitabilă să se estindă 
îmbunătăţirea dotaţiunii. Afirmarea că îm
bunătăţirea dotaţiunil are să se estindă asupra 
tuturora fără escepţiune, eă nu o subscriă; 
pentrucă este imposibilă a creá mijlóce atâta de 
enorme, măcară de s'ar creá acelea orî şi 
de unde. Aşa dar îmbunătăţirea dotaţiunil 
va fi numai ună subsidiă elevátora ală massei 
celei mari din lipsa ardentă, în carea îşi 
tragănă amărîta sorte de adi pre mâne. Prin-
cipiulă congruei deci conformă ecuităţiî nu 
pote să stea decâtă aşa : Persona din oficiulă 
eclesiastică să fie dotată ca şi o altă per
sona din oficiu coordinată de stată. Şi între 
persónele statului eclesiastică să fie raporturi 
corëspundëtore după puseţiunea în oficia, 
după labórea prestândă în poporă, fiindu-că 
nu ar ti justă, ca unulă ce ostenesce mal 
multă, să fie dotată ca unulă ce ostenesce 
mai puţină, fie intensive, fie estensive. Spre es. nu 
ar fi justă , ca unuia din o parochie cu 1000 de 
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«urlete să i-se Intregéscâ dotaţiunea pani la 
800 fl. şi altuia din altă Jjaroehiei dé^Ó© 
de suflete erăşi până la fl. 800. Sau" n u ' a r fi 

j u s t ă , ca ună clerică fără merite să fie be
neficiată totă aşa ca şi ună încărunţită în 
oficiulă pastorală. 

Acum să vedemă, unde este congrua ces
tiune ardentă? — Acolo unde mijlócele ma
teriale ale dotaţiuniî nu corespundă cu ofi-
ciulă şi cu labórea. ' 

La noï suntă şi preoţi, cari aă câte 100 
ci mal multe jugere ca porţiune canonică, şi 
aceia încă sperézà delà resolvirea congrue! 
to tă atâta, ca şi cei ce suntă teologi abso
luţi şi aă 5—10 jugere porţiune canonică. 
Nu este acésta o amăgire? Şi erăşi suntă 
preoţi, cari suntă mai bine dotaţî decâtă în-
su-şl protopopulă tractului loră; ore dacă 
congrua ar ajutora şi pre unulă şi pre altuia 
io tă într 'o formă, pentru ce să se mai îngre
uneze cineva cu sarcina agendeloră proto
popescî? — Vedemă, că tnse-şi stalurile ca
nonicele suntă aşa de slabă dotate, încâtă 
nici pre departe nu li-se apropie resursele 
de ale unul oficială de stată de aceea-şî pu-
seţiune. Aşa dar sub cestiunea congrueî ar 
cadé dupa dreptû obiective considerată cbiar 
şi acestea. Vedemă deci, că la noi esistă 
cestiunea congrueî ca principia, şi că ea se 
estinde asupra personalului eclesiastică după 
proporţiunea dotaţiuniî actuale în rapor tă cu 
oficiulă şi cu labórea saă meritulă. Aceste 
am aflată de lipsă a le espune, pentru ca cel 
ce le voră recunósce veritatea, să nu-şi facă 
ilusiuni deşerte. 

Acum să vină la punctulă saltului mor
t a l ă , la mijlócele concrete pentru resolvirea 
cestiunil; saă cu .alte cuvinte: de unde să 
fimă dotaţi? Fă ră mijlóce concrete, fără bani 
totă discusiunea de principiu nu ajunge o 
para chioră. — Unii voră a i ce : Din fondulă 
religionară, din superfluulă dotaţiuniloră ecle-
siastice, şi In ultima analisă delà stată. Fon
dulă religionară nu este în manile nóstre. Es-
cedentulă dotaţiuniloră eclesiastice este în ma
nile clerului înaltă de ritulă latină, care de 
dragulă nostru nu se îndură să ni-lă dea, 
până aă kulturegyleturï. Statuia ? — Vedemă, 
sub ce condiţiunl voesce să completeze do-
taţiunile înveţătoriloră. Delà stată ori ce dară 
va fi încă pentru timpă îndelungată donulă 
Danaidjloru. Apoi să punemă casulă, că vomă 
fi împărtăşiţi din fondulă religionară şi din 
escedentulă dotaţiuniloră clerului celui de 
rită latină, însă cu ce p re ţ ă? — Nu ni-se 
va'cere, să nu mal fimă catolici, ci ni-se va cere, 
să nu mai fimă Români, şi la o eventuală 
obţinere a autonomiei pentru biserica cato
lică să ne contopimă In căzanulă celoră de 
ritulă latină. Afară de acestea, prelângă tote 
declaraţiuuile şi asigurările primatelul din 
Strigonă, resolvirea cestiunil stă încă departe, 
are de a învinge pedeci gigantice, şi pentru 
că ni-se ceră mereă date, să nu se amăgescă 
nimeni. Cândă la graţiosulu mandată ală Mo-
narchului ni-s'a aplacidată din vistieria sta
tului adjutulă de 18,000 fl. v. a., cestiunea 
congrueî esistă ca şi atjl, şi adjutulă este numai 
ună| paliativă până la o definitivă regulare. 
Şi unde stămă adjt? Acolo, unde amă stată 
şi înainte de acésta cu 50 ori 100 de a n i , 
ba încă maï reă, fiindă-că valorile de atunci 
s 'aă schimbată neasemănată de multă în de-
favorulă dotaţiuniî. Aşa dară nu este timpulă 
să aşteptămă, fiindă-că de vomă aştepta, preste 
alţi 50 ori 100 de ani vomă sta totă aci 
saă póté şi mai reă, ci să ne cuge tămu, 

U N I R E A 

cum să eşimă noï cu propria-ne putere 
; i m g â r i ă ? - • ï » - i . ' T V : • ; ""• 'J 

Unulă a fostă propusă în colonele 
„Unirii", ca să se cumpere sesiuni şi res 
pective inmobile pentru biserice, şi să se 
solvescă din adjutulă regescă. Idea este forte 
bună, cu atâta mai vîrtosu, că ajutulă se dă 
pentru suplinirea congrueî, până la regularea 
e i ; însă atunci modalitatea distribuirii t rebue 
să aibă cu totului totă altă basă şi nu cea de 
până acum. Nu este cu putinţă, ca adjutulă 
dată unui preotă harnică pentru meritele 
personale să-lă întrebuinţezi pentru câşti
garea unul bună, permanentă ce e dreptu, 
dar din care preotulă celă harnică până 
cam una altă are puţină folosă, precândă 
altuia mal puţină meri tată ' adjutulă îlă în-
trebuinţeză .spre scopurile sale. îmi vet! 
pune înainte abnegaţiunea 1 — Da! forte fru
mosă; însă realitatea dură nu póté alerga 
după ideale, ér ca abnegaţiunea să o afli 
chiar acolo, unde se recere, este ună ce ideală. 
Homines sumus! E ă am altă părere şi 
adecă : întregă clerulă să abdică de a i-se 
distribui adjutulă regescă, sub condiţiune, ca 
suma adjutului să se întrebuinţeze pentru 
procurarea de realităţi, a cărora provente să 
se întrebuinţeze spre dotarea clerului. Acesta 
să se facă cu graţiosa concesiune a Domni-
toriulul. Realităţile să se ^rocureze apoi 
succesive, unde şi precum va află cu cale 
Prea Veneratulă Ordinariată. E ă suntă si
gură, c i cu acesta modalitate ne-amă regulă 
congrua cu multă mai curendă şi în modă 
independentă de alţii, decum saă cândă se 
va regulă in cumulo cu a latino-catoliciloră. 
în 5—6 decenii amă fi înainte cu ună mi-
lionă. Pre acésta cale se póté luă în con
siderare şi justiţia cu totă punctuoäitatea; 
precândă adji împărţirea adjutului este isvorulă 
multora amărăciunii de suflete şi acerbităţl, 
pentru-că — lucru firescu'v- din prea mica 
sumă a adjutului nu se potă împlini dorinţele 
tuturora. Că unii ar ' suferi prin acésta o 
órecare lipsă momentană, — este adevëratu ; 
dar aci e punctulă de a ne dovedi abnega
ţiunea bine şi ecuitabilă înţelesă în intere
sulă nu a unei părţî , ci a întregului. Fi-
resce faptulă s'ar puté duce în împlinire 
numai pre calea unui sinodă archidiecesană, 
respective diecesauă. 

De o cam dată acestea. Promiţendă, 
că dacă va cere lipsa, vë voia mal scrie, 
suntă 7. 

N o u t ă ţ i . 
Beotifioare. Aprópe tote foile nóstre 

aă adusă sa rea , că ministrulă de culte r. 
ung. a trimisă la Blaşiă pre dnii Iosifă 
Papp-Sz'tlagyi secretară ministerială şi An
tonia Fábián consilieră la esactoratulă mi-
nisteriuluî de culte, ca să ïea în primire 
moştenirea remasă după Mitropolitulă Vancea. 
Sei rea acesta o rectificămă într'acolo, că nu
miţii dnl aă comisia de a cerceta, dacă averea 
radicală a mitropoliei nu a suferită vre-o 
scădere pre timpulă păstoririi repausatulul 
Mitropolită. O pureedere asta prescrisă prin 
lege , şi se întîmplă după mórtea fiesce 
cărui episcopâ. 

Investigaţiune. Duminecă dimineţa s'a 
presentată în comuna Căpuşulă-de-Câmpie 
procurorulă comitatului Huniadóra ca Sub
sti tute ală celui din Turda cu judele investi-
gătoră din Turda şi cu patru gendarmi, cari 
pre basa unei acuse aă luată protocolă cu 
parochulă nostru, sub cuvîntă, că acesta ar 
agita contra naţionalităţiloră şi ar comite de-
lictulă cuprinsă în codicele penală § 172. 
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Ne mirămă, că autorităţile publice Indëpîî-
- Beseă-atarî .-aote. chiar Dumineca, vătemăndă 

simţulă religiosă ală poporului. 
Protestulu contra Beplioeî junimii' ro

mâne académies, despre care amă luată no
tiţă în numërulu precedentă ală fon nostre , 
nu e redactată de tineri universitari români, 
ci de dlă profesoră universitară Moldován 
Gergely. Acésta se vede din o declaraţiune, 
carea a publicat'o în Tribuna dlă Rácz János , 
unulă dintre subscriitoril „Protestului". Dlă 
Raţă decheră, că dînsulă nu a cunoscută cu-
prinsulu Protestului, cândă l'a subscrisă fiindă 
provocată de dlă Moldován G., în a cărui 
serviţiă sta şi dinaintea căruia nu s'a putută 
feri fără a-şi risca venitulă şi mijlócele de 
subsistinţă la s tudia ; că Moldován István, 
fiulă profesorului Moldován G., nu a fostă 
cive ală universităţii din Cluşiă nici nu scie 
românesce ; că celealalte dóue persóne, în nu
mele cărora s'a redactată protestulă, anume 
Dr. Ioană Nicoră şi Mihailă Bodiă, nu aă 
fostă în Cluşiă pre timpulă redactării , deci 
nu aă putută influinţa la redactare. Despre 
Bodiă d ice , că vîneză bunăvoinţa corpului 
profesorală, e ră despre dlă Nicoră, d e pré
sente practicantă de profesoră ia gimnasiulă 
din Blaşiă, că e colabora tor ulă dluî Moldovait 
G., delà care primesce bani. Aserţiunii»» 
dluî Raţă referitóre la persona dluî Dr. Nicoră 
suntă greşite. Acésta apare din o declara
ţiune a diu! Moldován G. trimisă la „Tribuna" , 
în care d ice : „Am a vë însciinţa, că cu Dr . 
loanu Nicoră în treburi politice n'am avută 
nici o atingere, elă despre protestulă Clu-
şiană n'a avută nici o scire, la „Ungaria" 
elă colaboratoră n'a fostă, nicî ban! delà mine 
n 'a primită." 

Din aceste declaraţiunî se vede, că au-
torulă „Protestului", cercându a compromite 
junimea academică română, s'a compromisă 
fundamentală pre sine. 

Cununie. Dlă Andreiu Radeşu clerică 
abs. şi d-şora Roseta N. Şerbanu îşi serbezi 
cununia Sâmbătă 12/24 Sept. în Voila. 

Faptă sacrilegă. Suntemă informaţi, că 
în Serbătorea Nasceriî Preacuratei Fedőre lo
cuitorii gr. catolici din comuna Feleacă lângă 
Cluşiă în decursulă liturgie! aă fostă scoşi 
cu carele la drumă de cătră gendarmi, aţa 
câtă bieţii credincioşi nu aă putută lua pa r t e 
la cultulă divină. Organele administrative, 
car! aă constrînsă poporulă nostru la lucru 
în 41 de serbătore, nu numai aă comisă o 
faptă sacrilegă, dară aă vătemată şi legile 
s tatului , car! garanteză bisericei nóstre li
bertate de cultă, şi aă contribuită Ia rëcirea 
simţului rreligiosă şi la demoralisarea popo
rului. Óre demoralisarea să fie chemarea 
adtninistraţiunii din comitatulă Cluşiă? Dacă 
nu, aşteptămă, să tragă la rëspundere şi să 
pedepsescă pre culpabili. 

Soandale în Cluşă. O parte a popo-
raţiunii magiare din Cluşă nu póté îndeplini 
nicî ună actă mai însemnată fără a provoca 
scandale. Despre acésta a dată o nouă do
vadă Ia serbarea aniversării a 90-a a lui 
Kossuth. Aranjatorii festivităţiloră aă pof
tită, ca şi acel cetăţeni, cari nu se închina 
bëtrânuluï revoluţionară, să-şî ilumineze fe-
restrile. Se înţelege de sine, că Români!, 
caii ţină multă la dinastie, nu aă pututu 
să împlinéscà pofta Kossuthiştiloră, din Care 
causă mulţimea le-a spartă cu petri ferestile. 
Póté provocaă şi alte scandale, dacă nu-î îu-
prăştia poliţia. Foile magiare, ce le avemn la 
disposiţie, până acum nu aă luată notiţă despre 
bravura Kossuthiştiloru din ; Cluşă, semnă, că 
şi ele se ruşineză de faptele loră. 

Pentrn catedra din limba română la 
gimnasiulu regescu din Aradu'ministrulă r. u. 
de culte şi instrucţiunea publică a escrisă 
concursă cu terminulă de 1 Octobre a. c. 
Salară 1,200 fl. şi 200 fl. ban! ' 'de cuart i ră . 
Petiţiunile aă să se adreseze la directorulă 
supremă ală districtului de înveţăm.întă pentru 
şcolele medie OVadea-mare. 

Casă de morte. Ana Crişanu n. Рорй 
a reposată în 18 a 1. c. lăsândă în doliă p re 
soţulă seă Simeonu Crişanu, parochă gr. cat , 
în Micuşă şi pre doi fii. 

în veci amintirea ei! 



SCIINTTFICÁ-LITERARÁ. PARTE 
fieligiunile „libero cugetatorHorö". 

n. . 
Religiunea Deistuluï. 

Pămentulă, In care a crescută şi s'a 
desvoltată religiunea panteista, a fostu Ger
mania. Panteismulă din firea lui. nu póté 
mulţămi pre omă, chiar şi dacă este propusă 
In unu modă uşoru şi m unu stilö poetică. 
Cel mai mulţi dintre panteiştii germani insă 
i 'aă propusă cu ună apărată mare filosofică, 
fi l'aă îngrădită cu atâtea speculaţiuni şi 
subtilităţi filosofice, câtu pentru mulţi afară 
d e Germania a devenită neaccesibilă şi încă 
fi pentru mai mulţi neacceptabilă. De aci 
A urmată, că panteismulă cu forte puţine es-
cepţiunl a remasă închisă între barierele Ger
maniei. 

Nu aşa s'a întîmplată însă cu religiunea 
(teistă, dacă se póté numi şi acésta religiune. 
E a fă născută în Anglia ca religiune a sen-
eualiştiloră, cari voescă să-şi petrecă tn lumea 
Acesta câtă se pote mai bine şi totuşi să 
c r é d i şi Într 'ună Dumnedeă şi încă personală 
ca şi creştinii. Chiar pentru aceea era reli
giunea deistă ca şi croită pentru toţi aşa 
numiţii „bon vivame". De unde apoi curendă 
a t recută din Anglia preste canală in Frância, 
fi acolo la curtea desfrtnată a regiloră Lu-
dovică XIV şi XV a devenită religiunea „ca-
peteloră luminate" şi „liberă cugetătore". 
Din Frância s'a lăţită apoi în scurtă timpă 
prin mai totă Europa. Dacă filosofii germani 
a ă îmbrăcată panteismulă în clamida filo-
eofiloră, ca să fie ma! impunëtoriù, enciclope-
diştii francesî aă Imbricată deismulă în po-
dóbele unei actriţe de teatru, ça să fie plă
cută. Cu deosebire Voltaire şi Rousseau aă 
espusă deismulă cu atâta graţie şi farmecă 
de stila, câtă a trebuită să captiveze pre 
mulţi omeni .uşor i , chiar şi dacă nu i-ar' fi 
captivată cu îqsu-şl principiile luî. 

Deiştii aă purcesă din principiulă, alt
cum corectă, că religiunea este o lipsă ne-
îpcunjurată a omului. Mai departe, că lipsa 
acésta nu se póté împlini decâtă prin cre
dinţa Într 'ună Dumnedeă personală şi diversă 
de lume. Prin statorirea principiului acestuia 
deismulă a ajunsă In opuseţiune diametrală 
cu panteismulă, după ce este cunoscută, că 
panteistulă chiar de personalitatea şi diversi
ta tea lui Dumnedeă de lume nu voesce să 
audă nimica. Aşa de tare ţineaă deiştii la 
principiulă acesta, câtă deistulă t irană Ro
bespierre se îndatina a dice, c i d a c i n'ar 
esistá Dumnedeă personală şi diversă de 
lume, atunci ar trebui să ni-lă facemă. 

Până aci, aşa s'ar paré omului, c i nu 
este nici o deosebire Intre Dumnedeulă cre-
şt ină şi intre ală deistulul. Şi în adeverii 
aşa şi este. Şi dacă deiştii la principiulă 
acesta nu ar mai adauge nimica, atunci nici 
D U amă avé,nimica In contra loră. 

ч Durere insă, c i deiştii nu se oprescă 
aci, c ic i dacă s'ar ' opri aci, atunci de aci 
p u n i la creştînismă ar fi numai ună paşă, şi 
atunci religiunea loră ar fi religiunea mo
ralei şi nu a bonviva'miloru. 

Admită deiştii, precum amă vedută, esi
stinţa unui Dumneata , şi încă personală şi 
diversă de lume.. Admită şi aceea,, c i Dum-
Bedeulă acesta este creatorulă lumii. Cândă 
li-se pune inşi. toai departe Întrebarea, că 
óre Dumnedeuîă acesta, care a creată lumea, 
este elă şi gubenatoriulă eî, atunci acésta o 
oSgă categoricii. După ei Dumnedeă a creată, 
ce e dreptă, lumea, şi i a dată legi, dăpă 
cari să-şi urmeze cursulă în eternă. De 
atunci insă mal multă nu se interesézá de 
lume şi nii se va mal Interesă nici cândă. 
Póté, că elă vede nebuniile omeniloră, „virtu
ţile şi pëcatële", şi pote c i mal şi rtde de 
ele. Es te Insă sub demnitatea lui, să se 
ocupe de ele, renumerftndă unele şi pedep-
sindu pre altele. E ca ună grand papa 
eenihneătala, care rîde de naivitatea, cu care 
nepoţii isprăvescă şi bune şi rele. Elă e cu 
totulă indiferentă faţă cu aceea, că óre ln-
iChinămu-i-ne saă nu, şi dac i i-ne lnchinâmă, 

atunci, cum i-ne închinămă. Dac i ne trage 
inima, ne putemă şi rugă la elă. Rugăciunea 
nostră Ins i pre elă nu-lă poţe îndupleca la ni
mica, şi rugăciunea nostră nu are altă urmare, 
decâtă c i ne mai liniştimă şi amăgimă inima, 
cândă suntemu cuprinşi de nëcasû. 

Ordine morală mai îna l ţ i , care să trecă 
şi dincolo de mormtntă, nu cunósce deismulă. 
Pentru elă nu esiste decâtă singură lumea 
acésta. Aci in lumea acesta lucrurile aşa 
le-a Întocmită Dumnedeă, câtă reulă Îşi iea 
pedépsa, şi nu mai este l ipsi de o pedepsă 
In alt i lume. Celă ce mănânci prea multă, 
îşi s t r ic i stomaculă, şi acésta e pedepse esce-
sulul în mâncare. Celă ce be prea multă, 
îşi iea pedépsa în lumea acésta prin aceea, 
că saă îşi s t r ic i sănetatea, saă Îşi perde 
viaţa şi numele bună. Celă ce fură, ucide 
saă comite alte crime, vine In conflictu cu 
legea civilă, carea Hă Închide. Celă virtuosă 
îşi are consciinţa liniştită şi se bucură de 
stima publică, şi acésta este resplata virtuţii, 
carea vine ea de sine In lumea acésta, fără 
să fie lipsă de vre-o altă rësplat i In altă lume. 

Acum póté să judece ori şi cine din 
aceste, că ore o atare religiune mal merită 
numele de religiune. Pote mai departe să 
judece ori şi cine, că ce putere morală póté 
să albă o atare religiune asupra omului. Nu 
se póté negă, că şi natura Insă-şl şi socie
tatea civili resplitesce binele şi pedepsesce 
reulă. Căci p. es. escesivulă în mâncare şi 
beutură are să sufere urmările şi in ruinarea 
corpului seă. Criminalistulă are să sufere 
pedépsa dictată de legea civilă. Insă ori cine 
şcie, că de multe ori, forte de multe ori, natura 
rămâne Indiferentă faţ i cu viţiile şi virtuţile 
omenescl. Câţi nesăturaţi şi beutori pentru 
esemplu nu suntă, cari remână sănătoşi totă 
viaţa, şi ajungă încă şi betrâneţe adânci? 
Câte crime suntă, cari remână ascunse, câtă 
legea civilă nu le póté pedepsi? Ba Încă 
şi maî multă ! Natura cu deosebire, şi apoî 
chiar şi societatea nu numai că remână de 
multe ori indiferente faţă cu virtutea şi vi-
ţiulu, cl se pare e i lucră chiar din contră 
pedepsindă virtutea şi remunerândă viţiulă. 
Căci de câte ori nu se lntîmplă, de celă vir
tuosă sufere forte multă, eră celui reă ii 
ínerge forte bine în lume. Câţi virtuoşi nu 
suntă pentru esemplu morboşl şi de vie ţ i 

•scurtă, şi câţi rëi nu suntă deplină sănătoşi 

?i cu vieţi lungi? Câţi omeni buni nu su
era nevinovaţi, şi câţi rëi nu suntă stimaţi? 

Ce ordine morali póté dar să fie acesta, In 
care lucrurile suntă aşa întorse? Şi nici 
nu póté să fie altcum, după ce Deismulă 
nu cunósce o altă vieţă nici ună Dumnedeă, 
care se interesezi de lume. Şi apoi o atare 
ordine morală, tn carea nici virtuosulă nu 
eşte sigură de rësplati , ba póté aştepta chiar 
pedepsă, nici pecitosulă nu se teme de pedepsă 
sigură, ba póté şi elă aşteptă chiar bine 
pentru reă, este o ordine f i r i nici o valóre 
moral i , şi religiunea, carea o profesezi, cum 
o profeseză deismulă, nici numele de rel i
giune nu-lă meri ţ i . 

De unde deismulă nici cu ună pică nu 
este mai bună şi mai de valóre ca panteis
mulă. Căci In urină totă atâta este, ori më 
închină ca panteistulă unui Dumnedeă, ce e 
totă una cu lumea, care-şl u rmezi cursulă 
lui tn e ternă fără a se interesa, c i e cineva 
virtuosă saă pecătosă, ori mè Închină ca 
deistulă unui Dumnndeă diversă de lume In 
adeveră, Insă care delà creaţiune tncóce ab
solută nu se mal intereseză de lume. 

De mirată este tntr 'adeveră, că atarl 
sisteme mai aă cutezarea a pişi ca religiuui 
In lume. : 

Vezinas. 
Istorisire de Nie. T. Zorilă 

(Fine.) 
„Bine aţi venită," salută regele apro-

piându-şi calulă de ală beliducelui, mână 
căruia o strtnge şi p ţine mul ţ i vreme lntr 'a 
ea. „Vino lo cortulă meă. Acolo ai forte 
multe de spusă." 

Pre cóstele muntelui într 'o p idu re de 
goronu noii veniţi lşl ridică şi eî corturi. 

Sórele a apusă de multă. Nóptea În
cepe cu tncetulă a-şl Întinde aripele sa l e 
preste pămentă. 

Regele -nu a permisă, s i se faci focă? 
mare, pentru-ci inimiculă, care a urmirită-
pasă de pasă pre Vezinas, ar puté fi atrasă-
de lumină şi fără de veste ar pute să a tace 
tabăra. 

Unde şi unde la grămedî de jeratecă» 
remasă Încă de cu dmă câţiva îşî pregătescă-
de mâncare. 

Cei mai mulţi s'au culcată gata der 
bătae. Numai sentinelele privegheză. 

In cortulă regescă Decebală a adunată-
la sfată pré cei douëdeci şi patru căpitani 
mal betrâni ai armatei. 

Regele iea cuvîntulă cu solemnitate: 
„Căpitani," ф с е elă păşindă ună paşă 

înainte, „mâne va fi фиа , C { t re va hotărî 
asupra patriei nóstre. Voră sosi acuşi oştile-
romane. De vomă câştiga acesta b ă t i l i e r 

vomă elibera printr 'lnsa ţera de inimici. D e 
nu, ea dimpreună cu noi va peri. Cu adânca 
părere de rôû trebue să vë spună, că Sarmi-
seghetusa a cădută." 

Privirile loră suntă îndreptate spre Ve
zinas. Cu vóce tristă începe elă a le spune : 

„In presară luptei vëdênda de pre zi
duri, că Romanii tote le-aă terminată pentru 
ataculă din diua următore, am mersă în 
prinsórea lui Longinus spre a află cu ori ce 
preţă delà curierulă, ce-lă trimisesem la Tra -
iană pentru negotieri de pace, a află ф с и < 
planurile de luptă a le împăratului, şi tot
odată a primi răspunsula la condiţiunile nóstre. 
în câteva clipite, câtă aă fostă singuri, s 'aă 
otrăvită toţi afară de patru soldaţi, pre cari 
i-am ucisă. Comanda am dat 'o lui Duras, 
èr eă am plecată în ajutorulă vostru." 

„Ai pusă comandantă pre ună t rădă
torii, " îlă întrerumpe unu căpitană. „Acela 
a voită s i omori pre regele." 

„Şi pre tine," adauge altuia. 
„Fiţi liniştiţi," dice regele. „L'am er-

tată spre a-lă câştiga pentru noi. Elă vë
dênda pericululă şi scundă, că delà Romani 
nu mal póté aştepta ceea ce doresce, a sa
crificată patriei interesele proprii. A arotată 
o inimă nobili şi a fostă vrednică de onórea, 
de care l'a Învrednicită Vezinas." 

„Pre lângă aceea," continui Vezinas, 
„a cădută dimpreună cu Ziraxis şi cu toţi to
varăşii sël la apărarea cetăţii. Cândă am 
plecată, mi-a dată o Împuternicire spre & 
aduna totă poporulă bună de arme din tr i
burile căpitaniloră sei." 

„N'ai putut'o face acésta şi f i r i de 
împuternicirea lu î?" Înt rebi unulă. 

„Nu. S'ar fi Inpotrivită cu armele. 
Le-am spusă mai Întâia, că capii loră s'aă 
supusă regelui şi aă primită a apérá patria. 
Nu m'aă credută. Aă disă, ci- i Înşelă. 
Numaî d u p i ce am arătată celoră trei că
pitani papirulă pătată cu trei pete de sânge, 
care mi-l'a dată Duras ca împuternicire, 
m'aă urmată. Ostaşii, cu cari sosii, suntă 
cea mal mare parte din triburile lui Duras, 
într 'aceea Romanii aă trecută preste Marisus-
şi conduşi pote de vre-unu trădătorii m 'aă 
urmări tă necontenită. Cu mare greuta te am 
putută Incunjurá o lupţ i , in care eră s i ne 
prindă pre toţi." 
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„Timpulă trece," ф с е regele, „şi noî-

trebue acnm să ne hotărfmtt, în ce chipăsă 
conducemă lupta." 

Statoriră apoî împreună planulă de 
bătălie. 

„Acum fiesce care la ostaşii sei," ф с е 

Vezinas. „în dările (\ïleï şirurile de bătae 
eă fie gata. . Inimicii să nu ne afle nepre
gătiţi. Faceţi-ѵё datorinţa, şi urmaşii voştri 
vë voră binecuvlntá, că le-aţi dată o patrie 
liberă. Zamolxe este cu noî." 

Regele rëmâne erăşi singură. 
Tristă se raqMmă de trupina bradului 

•din mijloculu cortului murmurândă: 
„O Zamolxe! Pentru, ce suntu silită a aretá 

speranţă, cândă tu nu mi-o areţl nicăirea ?" 
în nóptea aceea elă nu a Închisă unu ochiă. 
Dorile dimineţei se ivescă la resărită. 

Dapix Intră repede în cortă. 
„Rege! Sentinelele mal depărtate se 

retragă. Inimicii acuşi voră fi aici. Am 
Adusă şi calulă teu." 

Decebală. luându-şî tóte armele încalecă 
ş i merge lângă Vezinas. 

„Cruţă-te," djce • privindu-lă dreptă în 
ochi, „ca rămăşiţele armatei să aibă unu 
conducetoriă înţeleptă. Cercă, de mergi cu 
«le la regele .Sciţiloră ceréndu-I ajutoriă. 
Elfi şi aşa nu vede cu ochi buni cuceririle 
Româniloră dincóci de Danubiă." 

„Mal bucurosă aşi muri şi eă aici cu 
tine. Şi e întrebare, dacă më va primi re
gele cu bunăvoinţă?" 

„Despre acésta te asigură, Vezinas," 
ф с е Decebajfi. „Şî elă a venită In mal 
multe.rîndurî la mine, cândă a fostă silită 
să fngă dinaintea rebeliloră. L'am ajutată. 
Credă, că va fi aşa de recunoscetoră, ca în 
locuia meu să te primescă pre tine." 

„Şi dacă-Iă voia Înduplecă a-ml da aju
toră, ce voia face cu elfi?" întrebă fără de 
voe Vezinas. 

„Vei veni, vel alunga legiunile staţio
nare din Dacia şi te vel face regele eî." 

„Şi pentru ce nu. o faci tu acésta?" 
Întrebă Vezinas de noă. 

„învingetorîulă lui Domiţiană nu ar 
puté suporta ruşinea şi durerea vëdêndu în
frângerea totală a ţerei sale. Vedji dară, că 
am dreptulă a pretinde delà tine, -ceea ce 
eă nu potă face.". 

„Bine," d ' c e Vezinas plecândă capulă 
pre ' peptă şi suspinândă. „Voia cercă a 
mântui remăşiţele armatei." 

Lupta a începută. Săgeţile sboră prin 
aeră, căutându-şi locă In carne. Spadele 
strălucescă. Vaetele riniţiloră şi a muri-
Ьипфіогй se tnmulţescă. Armele, ce se lo-
vescă de olaltă şi se rumpă, producă ună 
vuetă asurditoră. 

„Remâî cu bine, iubitulă meă beliduce," 
dice regele stringêndu-ій in braţe şi săru-
tându-lă. „Remasă bună pentru tot-deuna." 

Vezinas îlă ţine multă vreme la pep-
tulă seă. 

Regele porneşce. Vezinas încă plecă 
In fuga calului. 

Fiesce care ïea comanda unei colóne. 
Lupta Începe cu mal mare cerbicie şi 

desperare. 

* 
Şi acésta slabă şi ultimă radă de spe-

rare a Daciloră este sdrobită de eroismulă 
iresistibilă ală Româniloră. 

Decebală se luptă cu Înverşunare cau-
tândă mórtea.în totă locuia. 

Dar aceea tiu Incunjură. 

Acuşi voră cade toţi, câţi s'aă adunată 
spre a-lü aperá, ér elă de sigură- va cadé 
în manile învingëtorilorù sei. 

Va cadé? Elă? DecebalÜ, regele Daciei 
să ajungă viü tn mâna inimicului ? Nicî odată. 

„Blastemă asupra vostră, blăstemă, blă
stemă, omorttorl al patriei mele," strigă că 
ochi scăldaţi tn sânge, 

Ultimulă rege ală Daciloră se aruncă 
desperată în sabia sa. 

Astfelă se stinge steua Daciei, ér só
rele imperiului romană străluce mal tare ca 
tot-deuna. 

Colóna de sub comanda lui Vezinas are 
totu aceea-şl sorte. Conducëtoriulu eï vë-
dênda mórtea de bunăvoe a regelui ese din 
foculă luptei şi cu puţini rëmasï se retrage 
prin pădurea cea mai desă. 

în tnvălraăşela acésta dóue săgeţi îlă 
rănescu grea la umerulă stingă. 

„Dapix," d'ce Vezinas, „etă acolo e 
Dicomes, chemă-lu tncóci." 

Ună căpitană cu përulfi albă apare. 
„îubitulu meă Dicomes," începe Vezinas 

abia vorbindă de durere, „eă suntă rănită 
de morte şi acum îţi încredinţeză ţie con
ducerea reraăşiţeloră armatei. Cu ori ce 
preţă condu pre aceste câteva şute de ostaşi 
la regele Sciţiloră. Acolo tn numele lui De
cebală cere ospitalitate şi ţi-se va da. Cândă 
veţi sosi acolo, spune ostaşiloră mulţămită 
mea şi a regelui tn numele patriei pentru 
bărbăţia, cu care aă ţinută peptă inimicului. 
Salutare tuturora soldaţiloră. Dacia nu maî 
este. Atâta am avută a-ţl spune." 

Căpitanulă plecă cu laeremi în ochi 
spre a adună pre luptătorii împrăştiaţi. 

Ultima ' bătălie este perdută. Puter-
niculă şi temutulă regată ală Daciloră ca
de nimicită, sub loviturile spade! romane. 

„Dapix," dice Vezinas, ^ n o pre acesta 
délű. Aici va fi mormîutulă imeă. Nu vo-
escă să cadă nici chiar mortu tn manile 
duşmanului. Sermanulă regej І-aă tăiată 
capulă şi tnţepenindă-lă într'unu pară Paă 
ridicatu, să-lă vadă toţi. O! rege fericită! 
Acum tu nu mal suferi." 

Ei plecă printr'ună tufişfl desă. După 
o cale obositóre ajungă la uhu locă, unde 
li-se arată ochiloru o poenă acoperită de . 
erbă mare. 

De sub petra din şesă curge ună pă-
răuaşă cu apă rece ca ghiaţa^ 

„Dapix," 4>ce Vezinas aşedându-se pre 
erbă şi sttmperându-şî setea, „sub acésta 
stâncă este o peşteră, tn care zace comóra 
regelui Daciloră. Lângă ea îmî va fi mórtea. 
Simtă, cum më părăsescă puterile. Etă mâna 
mea, strtnge-o, căci cu alta nu potă să-ţi 
mulţimescă." 

Căpitanului i-se umplu ochi! de lacremî. 
„în totă vieţa mea n'am dorită altceva, 

decâtă să-ţi câştigă recunoscinţă, că ţî-anr 
fostă slujitoră credinciosă. Şi eă vrea să 
moră cu tine." 

„Prea bine, dar mal ai încă să-m! faci 
unu ultimă serviţiă. Etă," continuă mai 
departe trăgendă cu sabia puţină pămentă 
şi muschiă, „pre aci ne vomă tîrî tn jăuntru." 

Stratulă de pămentă a fostă grosă numai 
de dóue palme. * 

„Vino după mine," dice Vezinas, „őr. 
după ce voiü fi murită şi më vei aşedă, unde 
îţi voia spune, veî eşi afară astupândă ' In
trarea, cum a fostă." 

Ei se vedă în o peşteră strimtă, care 
se lărgesce, din ce mergă mai departe. 

„Acum stal," фсе cătră Dapix-. „Amí 
făcută o sută de paşi. Aici caută prin totă 
locuia. Vei găsi dóue; lemne şi o făclie de 
cérà. Aprinde-o." 

Dapix aprinde cu ajutorulu, celoru 
dóue lemne făclia. 

Ună golü largă le apare. în mijloculu 
lui este-o petră lată şi înaltă, ca de statura 
unui omă mijlociu. 

„Ecă spada mea. Scote cu ea diu 
trupulă meă vieţa, care a mai remasă." 

Dicendă acestea, sleită de puteri aprópe 
cu desevârşire prin scurgerea sângelui, cade 
tn braţele lui Dapix. 

„Beliducele meă," 4>ce acesta plân-
gendă, „nu cere delà mine aşa ceva. Ce
re-mi vieţa, şi eü ţi-o daă, numai acésta na 
o pretinde delà mine. N u ! Nici odată!" 

„Atunci celă puţină dacă voia fimorto. 
aşedă-тё pre acésta pétri cu faţa In susu 
şi cu manile împreunate, ca s i potă tn tot-
deuna blăstemă pre cel ce mi-aă ucisă pa
tria şi regele. Remasă bună, Iubitulă meu 
Dapix." 

Dicendă acestea scote cu ultimele- pu
teri sabia şi o împlântă tn inima sa. 

Dapix plânge multă vreme nemângăiatfi. 
Suspinândă se ridică şi-lă aşedă pre 

petră. Apoi luândă făclia şi sabia merge 
spre eşire, de unde se vedă rade de lumini 
furisându-se prin găuri. 

„Asta este sortea nostră," фсв elu 
astupândă locuia Intrării. „Odibnesce l i a i , 
iubitulă meă generală, Zamolxe s i te a l b i 
lângă sine." 

Cu paşi lini şi obosiţi se sue pre vlr-
fulă stâncel. Nebună' de durere şi despe
rare se arunci tn spada petată cu sângele 
lui Vezinas. 

Ună suspină brăzdezi aerulă. Una 
oftată lină, şi credincioşulă însoţitoriu a i i 
Iul Vezinas móre. 

Sgomotulă luptei nu se mal aude.' O ne
gură subţire ca unu velă se lasă pre pămenti . 

* 
Generaţiunile din secoli tn secoll a i 

vedută tn tóti sara pre sttnca aceea câte o 
bubă, simbolulă serioşi taţii şi alu cugetării. 
Chiar şi astădî acela locă se chemi*: Baea bufaU. 

Cândă eram pruncă şi me suiam pre 
ea cu păstoriulă nostru, îlă tntrebaî, cum i e * 
ehemă sttnca acésta? 

Elü atunci potolindu-şi setea din pă-
râuaşă şi punendu-şi fluerulü în pălăria-f 
lată se aşedă pre'érba verde şi-mi spuse 
poveste lungă, din care eü numai atâta tnrt 
aducă aminte, că sub aceste stînci ar fio 
peşteră, în care se afljjt.0 ceaioră ..nepreţuiţi. 
Mai departe dicea,;~ci nit» că se cugetă ci
neva a întră acolo, deórece ar trebui s i 
treci prin niscé uşi, pre cari mefgendüi leVar 
puté deschide,'dar rèntorcôndu-se nu. 

Mai mulţi flăcăi cutezători au şi mers i 
până la o uşe, dar audindă de acolo uni 
vuetă îndelungată, înfiorătoria, s'au. depărtaţi 
îngroziţi, privindă încremeniţi şi întrebându-«e ; 

„Ce să fie?" 
Chiar şi acuma îmi aducă ajaitate, cum 

la aceste vorbe më umplea" o frică nees-
plicabili. 

Më întrebam cu.groză: 
„Adeverată să fie óre?" 
Astădî cu plăcere mergă la „Baea 

buhe!" şi la isvorulă celă rece, de unde.** 
vede frumosă perspectivă a Abrudului. 
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Economie. 
Metodă praotiou şi uşorii de a oonssrva 

фатааа11& Suntü mal multe moduri de a 
conserva preste iernă pârădăile, dară ele de 
comunii reclamă multu timpă şi multă ostenelă. 
Celă mai practică modă de a conservă pâră
dăile In cuantităţi mal mari este următo-
riulă : Părădâile copte, sănetose şi nevătămate 
ee culegă frumosă fără a se deslipi de codă. 
P u p ă ce s'aă culesă, se îuvèlue una câte una 
In frundă de vie, apoi se asé$a rtndurî preste 
olaltă într 'ună butoiă curatîî , turnându-se 
preste ele apă sărată, până ce le acopere 
deplină. Ca se nu le ridice apa la supra
faţă, punemă preste ele scânduri şi pre scân
duri ceva greutate, dară greutatea să nu fie 
mare, căci ar puté strica părădăile. î n fine 
ca să nu cadă ceva tn butoiă, îlă astupămă 
şi aşedămă în locă scutită de frigă, ca să 
nu îngheţe, p. es. în pivniţă. De cumva amă 
observă flori pre suprafaţa apel din butoiă, 
acelea le culegemă şi aruncămă afară cu o 

l ingură, ş i turnămă în butoiă de noă apă 
sărată, până ce se acoperă părădăile deplină. 
Apa sărata se prepară aşa, că punemă în 
apă comună de patru ori atăta sare, câtă 
amă pune, dacă amă folosi aceea-şi apă 
la pregătirea mâncărilorâ, apoi o ferbemă. 
După ce amă fert'o, o lăsămă să se rëcéscà 
deplină, şi aşa recită o turnămă lină preste 
părădăile aşedate în butoiă (p. es. se ferbe 
adî Şi preste nópte se lasă de se rëcesce). 
Cândă voimă a folosi părădăile la pregătirea 
mftncăriloră, scotemă din butoiă de câte 
avemă lipsă, le aşedămă într 'ună vasă şi tur
nămă preste ele apă curată, ca să scotă 
sarea din ele; apa o renoimă de 2—3 ori 
şi după aceea le întrebuinţămă la mâncări. 

Editoră şi redactoră rëspundëtorù : 

Dr. V i c t o r ű S z m i g e l s k i . 

Si. 1729/1892. (26)1—1 
Pályázati hirdetmény. 

Alsófehérmegye balázsfalvi járásába be^ 
kebelezett Szász-Csanád, Kis- és Nagy-Cserged 
községekből álló szász-csanádi körjegyzői á l 
lomás, melylyel a mellékjárandóságokkal együtt 
701 frt 42 kr. készpénz fizetés és a m a g á n ' 
feleknek teljesített munkálatokért szabályren-
deietileg megállapított díj van egybekötve, elha
lálozás folytán üresedésbe jövéu ar ra ezennel 
pályázatot nyitok. 

Felhívom pályázni kívánókat, hogy az 
1883. évi I. t.-cz. 6. §-a értelmében kellően 
okmányéit kérvényeket hozzám folyó évi Ok
tober hó 26-ik napjáig annyival inkább adják 
be, mivel a később érkezetteket figyelembe 
venni nem fogom. 

A választás folyó évi Oktober hó 29-én 
d. e. 10 órakor fog megtartatni Szász-Csanádon 
a körjegyzői irodában. 

Balázsfalva, 1892 September hó 17-én, 
Sixnonffy Alajos, 

főszolgabíró. 

Chiar' acum a eşit de su tipariu 
Calendarul „Aurorei" 

pre anul comun 1893. 

(26) 2—3 

Cu por t r e tu l Ep i scopu lu i Inocenţiu M. Clain — ca premia — şi a l te mul te i l u s t r a ţ i u n i f rumóse . 

Din cuprinsul variat şi interesant al acestuî Calendar, însemnăm aici: 
Partea Calendaristioă: Cronologia pe anul 1893. — Păşcălia pe anul 1893. — Serbătorile şi alte $i\e schimbătore la resări teni 

şi apuseni. — Posturile. — Regentele an. 1893. — Eclipsele séu întunecimile. — Cele patru anutêmpurï astronomice. — Semnele pentru 
fasele lunei. — Calendariul iulian»gregorian. — Meteorologie: Fasele lunei. — Schimbarea têmpuluï după planete. — Têrgurile (după 
datele oficióse cele mai din urmă.) — Indreptariă financiar. — Serviciul postai şi telegrafic. 

Partea de cetit: In but. (Novelă). — Cântec păstoresc. (Poesie.) — Un prânz la Absolon Vultur. (Novelă). — Berina fidenţiată, 
(Versiune.) — Ce n'am vëdut? (Poesie.) — Higiena: Câteva reguli pripitóre la crescerea copiilor. — Despre somu. — Despre curăţ i rea 
corpului. — Despre locuinţă. — Veselina. (Poesie.) — Idyla modernă. (Poesie.) — Care cărăuşia e cea mai bine resplăti tă? (T rac t a t eco
nomic.) — Notiţe folositóre: Flórea de Salcâm. — Rumul ca medicament în coutra frigurilor de lapte la vaci. — Conservarea «uălor. —• 
Cele mai bune murături de castraveţi. — Esenţa de trandafiri. — Trecerea sughiţului. — Suprimarea dorerei în caşuri de arsuri —• 
Metoda de a nu mirosi şi fumega lampa. —- Albirea lânei. — 7 Curăţitul vaselor. — Spălarea colorii materiilor. — Curăţitul sobelor de 
fer. — Poleirea mobilelor. — Mijloc pentru de a cunósce aurul. —-' Glume: (Ilustrate): Mare-a фвіі-о. — înţelepţiune de şcolar. — Tur
c e s c © . Ф й й а г е а crescerei d e modi . — O anecdotă i s to r ică . , -^ВЫпаѵа yanâ. — pând se face dreptate . — Prosa pensionatului. — La 
poliţie. —. O observare. — Căreia-i curiseză? — Desnmagtó . ~ - Ciungul, o logulorbul şî gMriùl'.' — ' Şî : a 'ajütfS scopul. —- Vechimea 
sciinţelor. — Publicaţiunî. I j 

Se pöte procura dela Tipografia „Aurora" k radotas in Gherla — SzamosujYár câte nu esemplar cn 30 cr. + 5 cr-
portopostal; ér' 6 esemplare procurate de-odată costă apmai 1 fl. 60 cr. spedate franco. 

Fundată în au. 
18*58. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

tmp. şi reg. Arcài-
ducele losifu. 

: 

i 

BroDrietarium primei fabrici шщаге ie maşme şi recuisite de 
pompieri. ш ш о г Ш de clopote şi metalu 

Budapesta, VII^flrMa Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrica atâta grupuri ]\ 

câtă şi clopote singuratice: 
cu soaune de floră patentate şi cu ; 
chivere (córue) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de. metalu, ; ' 
într 'altele şi celă dela metropótía 
din Bucurescî în greutate de 8000 \ 

kilograme. 
Se află nmblatóre scutite de 
mirosn, arangiamente pentru băi, 
condacte pentrn apă si pumpe ; ; 

(4) 8 6 - 5 2 pentrn fântâni; i 

Preliminar» de apese şi Preţu-oonranturi se trimită la оѳгегѳ : 

gratuită şi franco. V 
Distinsă tn anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din ţ 

Budapesta pentrn lucru escelentü, progresu fi capacitate de coneurinţă cu , 
diploma cea mare de onóre. ! 

т+ч\тлч m**$\ т**ч тампшщ» ************* Ф+'АФ**+ 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolieu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
in ce privesce incrniji de шйаііи şi de scut i iM, de colorare 
respective de ЩашГШК şi de {ГОТбіІбГе CO ІСОПв Soute, 
dimpreună cu ШШ flMßCtfi in faţa locului, 
precum şi ГвПОТЯГва de iCOnOStäSe cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proieote colorate serosóu ou plaoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tóte më îiidreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va Împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunii, 
care mi-lam câstigatu până acum. 

Prin tarifáin de ioné dispărdndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de coneurinţă mi-sa mărita. 

Rogându-më pentru preţuite comande snm 
Oradea-mare, 10 lan. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolù Müller, 

(5) 16—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariuluí archidiecesană. 


